

اخبار احمدیہ

لاہور ۲۲ اگست۔ کرم نواب محمد عبدالرشید خان صاحب کوکل رات بھر بیمار ہو گیا تھا۔ آج شام بھی کچھ بچ رہا ہے۔ کمزوری بدستور ہے۔ غنودگی بہت زہری ہے۔ احباب صحت کاملہ کا علاج جلد سے ہی شروع کر لیں۔

ذریعہ کا ایک قدیم نسخہ

تاریخ ۲۲ اگست۔ شاہ نادر کے سامان سے نادر کا ایک قدیم نسخہ آج بھی ہے۔ یہ نسخہ شاہ نادر نے اپنے خیر خواہوں کو دیا تھا۔ اس نسخے سے حاصل کرنے کیلئے شاہ نادر کے دربار میں ایک شخص کی مسمیٰ حکومت نے اس نسخے کی تدریجیت جانچنے کیلئے امر کیا۔ اس شخص نے اس نسخے کی تدریجیت جانچنے کیلئے امر کیا۔ اس شخص نے اس نسخے کی تدریجیت جانچنے کیلئے امر کیا۔

بیتنا اللہ الرحمن الرحیم

الفصل

روزنامہ

یوم یکشنبہ
۲ ذی الحجہ ۱۳۷۱ھ
۲۲ اگست ۱۹۵۲ء

شمارہ چہند
سالہ ۲۲
مضامین ۱۳
سایہ ۷
۲۲ اگست

جلد ۱۰
۲۲ اگست ۱۳۷۱ھ
۲۲ اگست ۱۹۵۲ء

کیلیفورنیا میں شدید زلزلہ
جس میں ہلاک اور متاثرہ زخمی
درشتکون ۲۲ اگست۔ کیلیفورنیا میں بیکر ہل
کے قریب سخت زلزلہ آیا ہے۔ اس کی وجہ سے چھ
آدمی ہلاک اور متعدد زخمی ہوئے ہیں۔ زلزلہ کے جھٹکے
آج تک محسوس ہو رہے ہیں۔ ایک ہوائی جہاز
کے نزدیک نقصان کا اندازہ لگانے کے بعد بیان کیا
ہے کہ زلزلہ سے قریباً پچاس ہزار افراد متاثر ہوئے
ہیں۔ پولیس نے کالعدم ہاری علاقہ کو خالی کر دینے کا
حکم دیا ہے تاکہ لوگ مزید نقصان سے بچے رہیں۔

مسٹر نور الامین مشرقی بنگال مسلم لیگ کے
نئے صدر منتخب ہوئے

دو ہزار ۲۲ اگست۔ مشرقی بنگال کے وزیر اعلیٰ
مسٹر نور الامین کو مشرقی بنگال مسلم لیگ کو نسل نے مسند
طریقہ صوبائی مسلم لیگ کا صدر منتخب کیا ہے۔ صوبائی
اجلی کے ایک رکن خواجہ عبدالمنان جزیلی سیکریٹری
منتخب ہوئے ہیں۔

بندوبستی اخباروں کی خبر قطعاً بنیاد
گنبد خضر کو کوئی نقصان نہیں پہنچا
۲۲ اگست۔ یہاں صوبائی اخباروں کی خبر قطعاً بنیاد
خبر دیا ہے کہ صوبائی حکومت مسجدوں کے گنبد خضر
کو منہدم نہیں کیا جاتا ہے۔ اس سلسلہ میں اعلان
جاری کیا گیا ہے اس میں لکھا ہے کہ گنبد خضر کو کوئی
نقصان نہیں پہنچا۔ گنبد خضر کی حالت میں
ہے۔ اور مرمت کی ضرورت معلوم نہیں ہوتی۔

دولوں حکومتوں نے تجارتی موبائل کی منظوری
۲۲ اگست۔ اس سلسلے کی پانچ تاریخ
کوئی دہلی میں ہندوستان اور پاکستان کے درمیان جس
نے تجارتی موبائل پر دستخط ہوئے تھے دونوں حکومتوں
نے اسے منظور کیا ہے۔ اس موبائل پر اگلے سال
جون کے ہونے تک عمل جاری رہے گا۔

پاکستان متروکہ جائیدادوں کا سوال میں الاقوامی عدالت میں پیش کرنے کیلئے تیار ہے

لیکن اس شرط پر کہ ہندوستان تمام تصفیہ طلب املاک کے لیے اسی طریق کار کو اختیار کرنے پر آمادہ ہو جائے (اشتہار صحیفہ)

کو اچھی ۲۲ اگست۔ وزیر مہاجرین ڈاکٹر اشتیاق حسین قریشی نے کہا ہے کہ پاکستان اس شرط پر متروکہ جائیدادوں کا سوال میں الاقوامی عدالت کی عدالت کی عدالت کے سامنے رکھنے کے لیے تیار ہے کہ ہندوستان دونوں ملکوں کے تمام تصفیہ طلب املاک کو طے کرنے کے لیے اسی طریق کار کو اختیار کرنے پر آمادہ ہو جائے۔ وزیر موصوف جرنل دستاویزی اجلاس کی اس خبر پر تبصرہ کر رہے ہیں کہ ہندوستان مغرب پاکستان سے کہے گا کہ وہ متروکہ جائیدادوں کا سوال میں الاقوامی عدالت کے سامنے پیش کرے۔ انہوں نے کہا ہندوستان متروکہ جائیدادوں کو یا جانچو طریقے سے قبضہ کرنے کے لیے ڈھونڈ رہا ہے اور جاتا ہے کہ کئی طرح پاکستان بھی اس پر رضامند ہو جائے۔ پاکستان اس طرح جائیدادوں کی قبضہ پر ہرگز رضامند نہیں ہو سکتا۔ یہ چیز تمام سابقہ معاہدوں کے خلاف ہے اور دینے بھی دنیا کے کسی قانون کی رو سے جائز نہیں ہے۔

صحرا کا ۳۰ لاکھ ایکڑ علاقہ
چراگاہوں میں تبدیل کر کے تجویز
تاریخ ۲۲ اگست۔ وزیر زمین مہاجرین نے
فوج کے تیار کردہ ایک منصوبے کی منظوری دینی
ہے۔ اس کے تحت صحرا کے تیس لاکھ ایکڑ علاقے
کو چراگاہوں میں تبدیل کیا جائے گا۔

آسٹریلیا کا پانچ ہزار ٹن کوئلہ
عقرب پاکستان پہنچ جائیگا
۲۲ اگست۔ آج کل آسٹریلیا کے ایک
بندرگاہ میں تری کے ایک ہزار پانچ ہزار ٹن کوئلہ
املا جا رہا ہے۔ یہ کوئلہ پاکستان بھیجا جائے گا۔
پاکستان نے آسٹریلیا سے جو ۳۰ ہزار ٹن کوئلہ
خریدا ہے۔ اس کا ایک حصہ ہے

شاہ حسین پیر کو عمان پہنچیں گے
عمان ۲۲ اگست۔ اردن کے نواب شاہ شاہ
حسین اردن کی ولیدہ ملک ذریعہ مسٹر وزیر سے پیر کو
بندوبستی جہاز اردن پہنچ رہی ہیں۔

بیتنا اللہ الرحمن الرحیم

بیتنا اللہ الرحمن الرحیم

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی الرفع و اعلیٰ شان

کلام بھتوت مسیح موعود علیہ السلام ابانی سلسلہ ائمہ

عجب دارم دل آں ناکساں را ❖ کہ رُو تا بند از خوان محمد
میں ان نالائقوں کے دونوں تعجب کرتا ہوں جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دسترخوان سے منہ پھیرتے ہیں

مدا تم بیچ نفسے در دو عالم ❖ کہ دار دشوکت و شان محمد
دونوں جہاں میں کسی شخص کو نہیں جانتا۔ جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شان، دشوکت رکھتا ہو

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ

خدا کے فضل اور رحم کے سوا ہو الٰہ

لیبر پارٹی اور مزدوروں اور کسانوں کی انجمن کے متعلق

جماعت احمدیہ کے سابق زئیہ میں تبدیلی

از حشر امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

اجاب کو معلوم ہے کہ جماعت احمدیہ کا سابق رویہ یہ رہا ہے کہ کسی قسم کی لیبر انجمنوں کی تحریک وغیرہ میں ہمارا جماعت کے لوگ حصہ نہ لیں۔ کیونکہ ایسی مجالس بعض دفعہ سٹرائک کا اعلان کرتی ہیں۔ اور سٹرائک کرنے کو ہماری جماعت اس لئے ناپسند کرتی ہے۔

کی دوسرے ایک احمدی ایسی انجمنوں میں حصہ لیتا ہے۔ اگر یہ حالات بدل جائیں اور حکومت ایسے قوانین بنا دے کہ جن کے ذریعہ سے مزدور اور ملازم میٹ لوگ اپنے حقوق حاصل کر سکتے ہوں۔ تو قانوناً بھی اور شرعاً بھی سٹرائک ناجائز ہو جائے گی۔ ہماری جماعت کے سب سے بڑی دقت یہ تھی کہ جب وہ ایسی انجمنوں میں شامل ہوتے تھے۔ تو ان سے سوال کیا جاتا تھا کہ کیا آپ لوگ سٹرائک میں شامل ہوں گے؟ اور احمدی کہتے تھے ہمیں کیونکہ ہمارے نزدیک یہ جائز نہیں۔ لیکن چونکہ اب وارج الوقت قانون نے دو قسم کی سٹرائکس قرار دے دی ہیں۔ ایک جائز آمد ایک ناجائز اس لئے احمدی کہہ سکتے ہیں۔ کہ ہم ہر قسم کی جائز کوشش میں حصہ لیں گے۔ اور جائز سٹرائک میں بھی حصہ لیں گے۔ لیکن اگر کوئی خلاف قانون سٹرائک ہوئی۔ تو ہم حصہ نہیں لیں گے۔ اور اگر کسی عہدہ پر ہونے تو اس سے استعفا دینے کے اس صورت میں میں سمجھتا ہوں کہ جو شکوہ مزدوروں اور ملازموں کی انجمنوں کو ادریلوں سے تھا وہ بہت حد تک کم ہوجائے گا۔ اور ان کی غلطی بہت حد تک دور ہوجائے گی۔ پس اس اعلان کی روشنی میں احمدی اپنے پرانے طریق عمل کو بدل لیں۔ اور اپنے پیشے یا اپنے حکم کی ایسی انجمنوں میں شامل ہوجائیں۔ جو کہ اس پیشہ یا اس حکم کے ملازموں کے حقوق کے لئے بنائی گئی ہیں اور اگر ایسی سٹرائک اس حکم یا کارخانہ کے کارکنوں کی ہے۔ جس کو قانون منع نہیں کرتا۔ تو بے شک اس سٹرائک میں بھی شامل ہوجائیں۔ کیونکہ حکومت امن کی ذمہ دار ہے۔ جب وہ ایک سٹرائک کو جائز قرار دیتی ہے۔ تو ہمارے لئے اسکو ناجائز قرار دینے کی کوئی وجہ نہیں۔ خصوصاً جبکہ حکومت کی پالیسی کے بنائے میں ہمارا کوئی اختیار نہیں۔ میں اس سلسلہ کو ایک دفعہ جماعت

کہ اس میں زبردستی اور زور کا دخل ہے۔ جہاں تک اصول کا سوال ہے۔ ہم اب بھی اس اصول کو مانتے ہیں۔ لیکن جہاں تک قانون کا سوال ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ پاکستان، گورنمنٹ نے بھی اور دنیا کی اور دنیا کی بہت سی اور گورنمنٹوں نے بھی سٹرائک وغیرہ کے اصول کو تسلیم کر لیا ہے۔ اور اس کو جائز قرار دے دیا ہے۔ گو بعض شرائط اس پر لگا دی ہیں۔ اس لئے جو کہ قانون ایک چیز کو جائز قرار دیتا ہے۔ کوئی وجہ نہیں کہ اس سے ہماری جماعت کے لوگ غائب نہ اٹھائیں۔ پس اس اعلان کے ذریعہ سے میں جماعت کے لوگوں کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ آئندہ خورنے کے فیصلہ تک ہماری جماعت کے مزدور یا ملازم اپنے پیشہ کی انجمنوں یا لیبر تحریکوں میں حصہ لے سکتے ہیں۔ صرف اس شرط کے ساتھ کہ وہ کسی ایسی سٹرائک میں شامل نہ ہوں جس کو قانوناً ناجائز قرار دیا گیا ہو۔ باقی اپنے پیشہ کے لوگوں کی ترقی کے لئے ہر قسم کی جدوجہد وہ کر سکتے ہیں۔ اور جو سٹرائک قانوناً ناجائز ہے۔ اس میں وہ حصہ لے سکتے ہیں۔ لیکن میں نے بتایا ہے کہ ان کو یقین بھی رکھنا چاہئے کہ سٹرائک بذاتہ ناجائز ہے۔ لیکن چونکہ ملک گگ ملازموں اور حکومت کا طریق ایسا ہے۔ کہ سٹرائک کے بغیر حقوق حاصل کرنے کا کوئی راستہ اس کے نہیں کھولا۔ اور اس وجہ سے اس نے خود سٹرائک کو اکثر حالات میں جائز قرار دے دیا ہے۔ اس لئے اس مجبوراً

کی مجلس خورنے کے سلسلے میں رکھوں گا۔ اور مجلس خورنے میں غور کرنے کے بعد جو فیصلہ ہوگا۔ وہ آخری فیصلہ ہوگا۔ مگر میں جماعت کی مشکلات کو دیکھتے ہوئے از خود ہی

(بقیہ صفحہ ۳۵)

زینہ اور لکھتا ہے۔

ر نظر انداز کر حضرت قائد اعظم کے حکم سے عمل میں آیا تھا اگر یہ اس وقت بھی کوئی صحیح العقیدہ مسلمان اس انتخاب پر خوش نہیں تھا۔ تاہم ایک تو قائد اعظم کا پاس ادب ملحوظ خاطر تھا دوسرے پاکستان یا معرض وجود میں آیا تھا

(۱۰ اگست ۱۹۵۲ء)

بالفاظ دیگر تمام احرار لیڈروں جو ہر روز میٹنگوں میں خاں کے خلاف فتوے لکھ کر لے کر لے جاتی تھے۔ اور جن کی ساری عمر اسلام اور مسلمانوں سے غداروں میں بسر ہوئی وہ تو صحیح العقیدہ مسلمان ہیں مگر صحیح العقیدہ مسلمان نہیں تو وہ مرد مجاہد حسیں نے ہندو اور انگریزوں کی سازشوں کو پشت از پام کیا۔ اور دنیا کی سب سے بڑی اسلامی مملکت کی بنا ڈالی ہے

ایں چہ والجبی است

سابق وزیر صنعت بھی بول اٹھے

جناب چوہدری نذیر احمد صاحب بلایں وزیر صنعت نے حال ہی میں ایک بیان دیا ہے۔ جس میں آپ نے وزیر خارجہ پاکستان کی تقریرت "اورا ناد لیج"

موجودہ اعلان کر رہے ہوں۔ اگر بعد میں کسی میں تبدیلی کی کوئی ضرورت سمجھی گی۔ تو وہ صحیح کی جائے گی۔ خاکسار۔ مرزا محمود احمد (خلیفۃ المسیح الثانی آ)

پر تبصرہ کرتے ہوئے یہ بتانے کی ناکام کوشش کی ہے کہ خارجہ پالیسی برطانیہ و امریکہ کی عارضہ بردار ہے۔ (زینہ ۱۵ اگست)

آپ کی یہ رائے حقیقت کے مطابق ہے یا نہیں اس کا اندازہ اس تاریخ کے "زینہ" سے لگائی لکھا ہے۔

"آج ہذا کے فضل و کرم سے یہ حالت آ کر پات لک کے ساتھ تمام اسلامی و غیر اسلامی ملکوں کے سفارتی تعلقات میں چونکہ پاکستان تمام اسلامی حکومتوں کو لگا کر دیا اور غیر اسلامیوں کی استعماری گزرت سے آزاد دیکھنے کا آرزو مند ہے اور ان کے حقوق و مفاد کے تحفظ کے سلسلہ میں ان کی آئین مدد کرنا اپنا فرض سمجھتا ہے۔ اس لئے قدرتی طور پر یہ حکومتیں پاکستان کو اپنا عہدہ دیکھتے ہوئے اسے طاقتور دیکھنا چاہتی ہیں۔"

اگر ہماری خارجہ پالیسی واقعی برطانیہ کی حاشیہ بردار ہے۔ تو تمام اسلامی ممالک انگریزوں کی استعماریت سے آزاد ہونے کے لئے ہم سے کیوں پلٹے ہوئے ہیں۔ کیا اخلاقی سیاستدان پیدا رہے اور یہ ممالک عالم خراب میں ہیں۔؟

طفیل شاہ بطحا

وہی کلمہ وہی کعبہ وہی قرآن ہے اپنا
اسی روزہ نماز حج پر جب ایمان اپنا
جو سچ پوچھو تو یہ دل خود گرتونان ہے اپنا
طفیل شاہ بطحا آج پھر میدان ہے اپنا
دعا نے نیم شب کا بہترین سلمان ہے اپنا
کہ اقلیم قلم کا نامور سلطان ہے اپنا
جناح اپنا ہے لیگ اپنی ہے پاکستان اپنا
سیام چین کجا جاپان دنگلستان ہے اپنا

رسول ہاشمی کی شان پر ایمان ہے اپنا
سجائے کفر کا فتوے کسے جیتے ہیں نیا
ہنر لاف تھی لیکن یہ کشتی اب نہ ڈوبے گی
خوشا آخر عمرے دشمن نے اپنے منہ کی لکھائی
تمہارے پاس ہے تیغ و تبر کی گوزراوانی
مجھے مرغوب ہے انداز حق گوئی دے بالکی
کمر بستہ ہوں ناموس وطن پر جان دینے کو
ذرا ہمت سے گر اسلام کی پرچم کشتی ہو

خدا سے پاک خود میری مدد فرمائیں گے آمین
ہوا کیا آجکل دشمن جو ہر انسان ہے اپنا

حسن امین صدفی

مورخہ ۲۲ اگست

پبلک کی آواز

"آجکل جمہوریت کا زمانہ ہے۔ یہ الفاظ ہر لکھے پڑھے کی زبان پر ہیں۔ اور وہ ملا لگ بھی جو قانون شریعت کا منڈل جلا رہے ہیں۔ جب جمہوریت کے لفظ سے اپنا کام نکل دیکھتے ہیں تو یہ جانتے ہوئے بھی کہ اسلام میں حق حق ہے۔ اور کثرت تعداد سے حق باطل نہیں ہو سکتا اور نہ باطل حق ہو سکتا ہے۔ اس لفظ کی آڑ لیتے ہیں چنانچہ جب بھی اجراء اور مودوں دینے امر میں کوتاہی کے خلاف مطالبات کرتے ہیں تو یہی کہتے ہیں۔ کہ یہ جمہور اہل اسلام کی آواز ہے۔ گویا ان لوگوں کے نزدیک حق اور باطل اپنی ذات میں کوئی شے نہیں ہے۔ جس کو اکثریت حق کہے وہ حق ہے اور جبکہ باطل کہہ دے وہ باطل ہے۔ اگر دین کا کام عوام کی اکثریت پر ہوتا تو آج اللہ قتلے کا کوئی بندہ کا کیا ہوتا۔

دور ماننے کی بات نہیں۔ جب حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں حق کی آواز اٹھائی۔ تو مکہ کی اکثریت کا فیصلہ ان کے خلاف تھا۔ تمام بڑے بڑے خورشید سوار آپ کے خلاف تھے۔ تمام بڑے بڑے قبیلے آپ کے خلاف تھے۔ شروع میں فقط چند غلام ہی آپ کے ساتھ ملے تھے۔

اگر اللہ قتلے کا اصول بھی اکثریت کا اصول ہوتا۔ اور وہ بھی جمہوریت کے لادینی ہولو کے مطابق فیصلہ پسند کرتا۔ تو وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جہاں بس حق کی تبلیغ چھوڑ دو۔ جمہور کی آواز تمہارے خلاف ہے۔ مگر اللہ قتلے نے یہ نہیں کیا۔ بلکہ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پراکندہ۔ یہ جیسا سب غلط پر ہیں۔ ہم ہی حق پر ہوا یہی تبلیغ کئے جاؤ۔

آج اجراء اور مودوں نے اللہ قتلے کے اس عظیم الشان اصول کو لادینی جمہوری اصول کے لئے قربان کر دیا ہے اور سب سے بڑی دلیل ان کے پاس یہ رہ گئی ہے۔ کہ یہ جمہور کا مطالبہ ہے اور حکومت کو اسے ضرورتاً تسلیم کر لینا چاہیے۔ مودوں کے مولوی امین احسن صاحب اصلاحی ہی نہیں۔ بلکہ خود مودوں صاحب بھی یہی سب سے بڑی دلیل پیش کرتے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ خود جمہوری مالک بھی

علم اس اصول کو تسلیم نہیں کرتے۔ وہ بھی بڑے بڑے اہم فیصلوں میں رائے کی صلابت کو دیکھتے ہیں۔ اور عوام کی عموماً آرائی کی کچھ پروا نہیں کرتے جمہوری نظام بھی ایک نظام رکھتا ہے۔ جس میں پبلک کی عموماً آرائی کا نام جمہوریت نہیں ہے۔ عوام اپنے دو ٹوں سے حق اپنے نمائندے سے جنتے ہیں۔ انتخاب کے وقت اس کا حق ہوتا ہے۔ کہ جو کچھ باہر اپنا دوٹ دین ہیں جب تقابلات کے مطابق کوئی حکومت بنے۔ تو عوام کی عموماً آرائی کو حکومت کے کاروبار کی سرانجام دہی میں دخل دینے کا کوئی حق نہیں رہتا۔

خواجہ ناظم الدین صاحب وزیر اعظم پاکستان نے اپنی یوم آزادی کی تقریر میں اس بات کو اچھی طرح واضح کر دیا ہے۔ بلکہ آپ نے یہاں تک بھی فرمادیا ہے۔ کہ بعض جیسے جلسوں میں بھڑکائی کر لینے سے ثابت نہیں ہوتا ہے۔ کہ کوئی آواز اکثریت کی آواز ہے۔

عموماً آرائی کرنے والوں میں سے سب سے زیادہ موثر اخبارات ہوتے ہیں۔ آجکل کسی ملک میں پبلک کی رائے کا اندازہ ان سے بھی کیا جاسکے مگر امریکہ جیسے ملک میں جہاں کا پریس تقریباً ہمارے روزنامہ "زمیندار" ایسے اخبارات پر مشتمل ہے۔ اسے بہت زیادہ باوقار بہت زیادہ قابل اعتماد سمجھا جاتا ہے۔ وہاں بھی واقعات سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ اخبارات بھی پبلک کے صحیح ترجمان ہیں ہوتے۔ چنانچہ ذیل میں ہم "نوائے وقت" مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۵۲ء کے ایک حوالہ پیش کرتے ہیں جو اس ضمن میں خاصہ سبق آموز ہے۔

پریس کی طاقت کے افانے ماری دنیا میں مشہور ہیں۔ اور امریکہ کا پریس غالباً ماری دنیا میں سب سے زیادہ بالذات اور سب سے مضبوط ہے۔ اگرچہ ۲۰ برس کی تاریخ قیام ہے کہ کم از کم صدائق انتخاب میں امریکہ کا پریس بڑا ہی بے اثر ثابت ہوا ہے۔ اس میں صدائق مقابلہ مشہور اور مشہور روز و لٹ کے درمیان تھا۔ اور امریکہ اخبارات کی حقیقت اکثریت مشہوروں کی عامی تھی۔ مگر عوام کی حقیقت اکثریت نے مشہور روز و لٹ کی حاکمیت کی۔ اور وہ امریکہ کے صدر منتخب کرتے تھے۔ اس لئے مشہور روز و لٹ دوبارہ ایسا رہا ہے اور اس مرتبہ

مشہورین نے ان کا مقابلہ کیا۔ امریکہ اخبار مشہورین کے ساتھ تھے۔ امریکہ اخبار میں عوام نے حسب سابق مشہور روز و لٹ کا مقابلہ کیا۔ اور وہ دوسری مرتبہ صدر منتخب ہو گئے تھے۔ امریکہ اخبارات میں مشہور روز و لٹ کے خلاف مشہور تکی تھے۔ اور اخبارات کی اکثریت ان کی تائید کر رہی تھی۔ مگر وہ بھی شکست کھا گئے۔ اس لئے مشہور روز و لٹ جو بھی مرتبہ انتخاب صدارت کے لئے اٹھاڑے میں آتے۔ تو ان کے مقابلہ میں لای سیکرین پہلوان نیویارک کے گورنر ڈیوی تھے۔ امریکہ کے گورنر بھی بڑے اخبار گورنر کا پریسنگز اور دے تھے۔ مگر جب ووٹ گنے چکے تو معلوم ہوا کہ صرف اخبار گورنر ڈیوی کے ساتھ تھے۔ عوام کی اکثریت ان کے ساتھ نہ تھی۔ اس لئے مشہورین ایسا دور تھے۔ اور ان کے خلاف بھی گورنر ڈیوی تھے۔ اس مرتبہ سب کو یقین تھا کہ گورنر ڈیوی ضرور جیت جائیں گے۔ مگر جب نتیجہ نکلا تو گورنر ڈیوی دوسری مرتبہ پاروں شکست کھائے۔ (نوائے وقت ۲۲ اگست)

ہیہ امریکہ جیسا عظیم پریس بھی پبلک کی صحیح ترجمانی نہیں کرتا۔ تو روزنامہ "زمیندار" آزاد اور تسلیماً ایسے ذمہ دارانہ اخبارات کو تمام پبلک کا ترجمان کس طرح سمجھا جاسکتا؟

پھر جماعت احمدیہ کے مخالف چند مولوی حکومت کو یہ بھی دھوکا دے رہے ہیں کہ تمام مسلمان ان کے ساتھ ہیں۔ یہ محض ایک فرضی اور رسمی بڑبڑ بات ہے۔ خواجہ ناظم الدین نے جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ اس خرمیہ کا پردہ بھی اپنی تقریر میں چاک کر دیا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ احمدی مسلمانوں کے خلاف یہ خورشید منہ چند اجراء لیکر اور مودوں کی پیدا کردہ ہے۔ اور وہ بھی صرف عوامی پنجاب کے بعض حصوں میں پاکستان کا کوئی دوسرا صوبہ اس میں حصہ نہیں لے رہا۔ مشرقی بنگال سے جہاں کہہ سکتے ہیں ساڑھے تین کروڑ مسلمان آباد ہیں ایک بھی آواز اجراء اور مودوں کی ہمتا میں بند نہیں ہوتی۔ خود پنجاب میں بھی صرف بعض شہروں اور قصبوں میں اجراء اور مودوں کی غنڈوں نے شریف لوگوں کو ڈر دیا۔ مگر کہہ سکتے ہیں کہ کوئی نہیں۔ اور مودوں کی ان مذہبی حرکات سے سخت بیزار ہیں۔ اس لئے جمہوریت کا بھی محض ایک منڈ ہے اور کچھ بھی نہیں۔

المخرف نہ تو اکثریت کی رائے اسلام میں

کوئی حق کا معیار ہے۔ اور نہ ہی حقیقت پاکستانی مسلمانوں کی اکثریت احمدیوں اور مودوں کی کوئی ہے۔

غیر مسلم اکثریت

مودوں صاحب مسلمان اکثریت کے متعلق فرماتے ہیں۔

"اکثر لوگ اقامت دین کی تحریک کے لئے کسی ایسے ہوکال کو دھونڈتے ہیں جو ان میں سے ایک ایک شخص کے تصور کمال کا مجسمہ ہو۔ دوسرے ان الفاظ میں یہ لوگ دراصل نیکی کے طالب ہیں اگرچہ زبان سے نعت نبوت کا اقرار کرنے میں۔ اور کوئی احمدی نعت نبوت کا نام بھی لے دے۔ تو اس کی زبان لہری سے کھینچنے کے لئے تیار ہو جائیں۔ مگر آواز سے ان کے دل ایک ہی مانتے ہیں اور نبی سے کم کسی پر راضی نہیں" (ترجمان القرآن دسمبر ۱۹۵۲ء صفحہ ۱۰)

تو حق کی جاہری ہے کہ "حاجت اسلامی" کے امیر ختم نبوت کے ان "باطنی" خیرین کے خلاف مودوں ایک مؤثر اقدام کرتے ہوئے مطالبہ کریں گے۔ کہ انہیں فوراً "غیر مسلم اکثریت" قرار دے دیا جائے اور اسلامی حکومت قائم ہونے پر قتل بھی کیا جائے۔

اسلام سے استغناء

"زمیندار" رقمطراز ہے۔

پاکستان میں مسلمانوں کے بعد اسلامی آئین کا تجربہ ہی مرتبہ کیا جا رہا ہے۔ اس لئے عوام کو اس کے لئے تیار رہنا چاہیے کیونکہ جب تک مسلمان خود بھی اپنی زندگی کو شریعت اسلام کے مطابق ڈھالنے پر آمادہ نہیں ہوتے۔ خالی قانون ان کو کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے؟

۱۲ اگست ۱۹۵۲ء

چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب وزیر قلمبر کبھی مستغنی ہوں گے یا نہیں۔ یہ ہم نہیں کہہ سکتے مگر "زمیندار" کے اس حقیقت افروز بیان سے یہ ضرور چلتا ہے۔ کہ عید اہل بیت گئیں عوام اسلام سے استغناء دے چکے ہیں۔

قائد اعظم کی شان میں گستاخی

دو بارہ جن کی تقریر پر تبصرہ کرتے ہوئے

مسلمان کس کو قرار دیا جائے؟

مولانا غلام رسول صاحب مدیر روزنامہ "الغلام" کا ایک مقالہ

جس طرح آج احراریوں کی طرف سے جماعت احمدیہ کو خلیفہ مسلمہ اقلیت قرار دینے کا مطالبہ کیا جا رہا ہے اسی طرح ۳۵ سالہ میں بھی یہ مطالبہ پیش کیا گیا تھا۔ اس سلسلے میں مولانا غلام رسول صاحب مدیر روزنامہ انقلاب لاہور نے ۲۲ جنوری ۱۹۱۷ء کی اشاعت میں احراری لیڈر صاحب مظہر علی اظہر کو مخاطب کر کے مندرجہ ذیل مضمون لکھا تھا۔ جو ذیل میں افادہ عام کے لئے...

ہیں کہ "انقلاب" کی کوئی تحریر سے انہوں نے یہ نتیجہ اخذ فرمایا ہے، مسائل کٹے گئے کا یہی نتیجہ حاصل احراری طریقہ ہے کہ جو وقتاً بوقت جہاں سے مفید مطلب نظر آیا ہے لیا۔ اور اسے بطور خود "انقلاب" کا خیال قرار دے کر رد کر دیا۔ اگر آخری پناہ گاہ یہی طریقہ تھا۔ تو سمجھ میں نہیں آتا کہ مولانا مظہر علی صاحب نے "انقلاب" کو لفظ "سیاحت" میں پوچھنے پر پوچھنا کیا کر اسے پھیلانے جانے اور ہندوستان کو باہر ہمدردت اس لفظ پر تنگ کر دینے کی مصیبت کیوں اپنے ذمہ لی۔

لیکن ہم مولانا مظہر علی صاحب سے یہ پوچھنے نہیں رہ سکتے کہ آخر "سیاحت" میں "عرف" سے کام لے کر بغیر چارہ کیا ہے؟ ہمدردوں کو لوں کا طریقہ یہی ہے کہ مردم شماری کے کاغذات کو سامنے رکھ کر مختلف اقوام کی تعداد کا اندازہ کرتے ہیں یہ نہیں کہ مردم شماری کی کتابیں مفتیوں کے کسی گروہ کے سامنے پیش کر کے ان سے آخری فیصلہ لیتے ہیں کہ حکومت نے جن جن لوگوں کو مسلمان کہا ہے۔ ان کی نسبت شریعت کا فتویٰ کیا ہے؟

مردم شماری جب ہوگی۔ محمد نبی کریم کے مذہب کے باب میں ہر شخص کے دعوے کو بنا بخیر و برائی مولانا مظہر علی صاحب یا کوئی حکومت یہ نہیں کہے گی کہ مردم شماری کے محضوں کے ساتھ مفتیوں پندوں اور پارلیمنٹ لگا دے تاکہ جب کوئی شخص اپنے آپ کو مسلمان یا ہندو یا عیسائی بنائے تو مفتی پندت اور پارلیمنٹ جسٹس اس شخص سے عقائد کی تفصیلات پوچھ لیں۔ اس کے بعد جو فتویٰ دیں۔ اس پر محمد بن کرے۔ مولانا مظہر علی صاحب کا آزدی کا دل دلی کا ٹکڑے کی حکومت میں بھی یہ نہیں ہوگا۔ بلکہ ہر شخص کے دعوے اور بیان ہی کو اس کے مذہب کا سینہ قرار دیا جائے گا۔ اور صحیح بھی یہی ہے کہ اگر ایک شخص اپنے آپ کو مسلمان یا ہندو یا عیسائی کہتا ہے تو آپ کو یا ہم کو کیا حق حاصل ہے کہ اس کی نسبت یا ہندو مت یا عیسائیت انکار کریں؟ بیشک ہر

الحمد للہ کہ ہمارے عزیز و محترم دوست مولانا مظہر علی صاحب نے کئی روز کے غور و فکر کے بعد مسئلہ اتحاد اسلامی پر بحث کے لئے ایک راستہ نکالا ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے۔ کہ "مرزاہیت" کے نقل و طاعت میں پناہ گیری کی عادت ان کی فطرت ثانیہ بن گئی ہے۔ اور یہی حال احراری مشغلب بھی قائم ہے۔ وہ اپنے کسی استدلال کو بھی "مرزاہیت" کے عصا کا سہارا دینے بغیر ہر مانعہ و مانعہ سے باہر نہیں لاسکتے۔ اور یہ چیز ان کے دل و دماغ پر اس طرح مسلط ہے کہ اس سے علیحدہ ہو کر سوچنے سمجھنے اور کچھ ارشاد کرنے کی بات میں صلہ جیت ہی باقی نہیں رہی اب یہ ارشاد تیار کر لیا ہے۔ کہ اتحاد اسلامی کا سبق ہم نے قادیانیوں سے پڑھا۔ جن کے اعتبار "الغلام" کی ادارت ۱۹۱۷ء کی اشاعت میں مسلمانوں کے نشق و افتراق کا رد نالدتے ہوئے ان کے داخلی تعاون کی یہ صورت تجویز کی گئی تھی۔ کہ اس شخص کو مسلمان سمجھا جائے جس کو عیسائی اور ہندو مسلمان سمجھتے ہیں۔ اور جس کو گورنٹ مسلمان گردانتی ہے اور

تمام لوگوں کو خواہ کسی ذمے سے تعلق رکھتے ہوں۔ آپس میں ایک جہاں ایک زبان ہو کر مخالفت کا مقابلہ کرنا چاہیے۔ یہاں تک کہ مصیبت کی مدت دن سے بدل جائے۔

الغلام" کا یہ اقتیاس مولانا مظہر علی صاحب نے پیش فرما کر بڑی ہی بے تکلفی کے ساتھ حکم لگا دیا ہے کہ "انقلاب" تو مسلمان کی تعریف کسی مسلمان سے پوچھنے کا روادار نہیں۔ وہ مسلمانوں کے سوا اور عظیم سے یا سنی، شیعہ اور اہل حدیث علماء سے فتوے لینے کے لئے تیار نہیں بلکہ ہندوؤں اور عیسائیوں سے فتوے لیتا ہے اور گورنٹ جن کو مسلمان مانتا ہے انہیں مسلمان کہتا ہے۔ لیکن کیا مولانا مظہر علی صاحب فرما سکتے

جماعت کے علماء منفرد یا اجتماعاً کسی ایک فرد یا جماعت کے مذہب کی صحت و عدم صحت کی بحث کرنے نہیں اور فتوے دیتے نہیں۔ لیکن حکومت بہر حال ہر شخص کے دعوے اور بیان ہی کو مستند سمجھے گی اور جس نے مذہب کی آزادی کو اعلان حقوق شخصی کا جزو لاینفک بنا لیا ہے کیا مولانا مظہر علی صاحب بتا سکتے ہیں کہ وہ کا ٹکڑے کل برسر اقتدار آنے کے بعد کسی اصول کی بناء پر کسی ایسے گروہ کو اسلام سے خارج قرار دے دے گی۔ جو مسلمان ہونے کا دعوے دار ہوگا؟ اچھوت کل تک ہندو تھے۔ اور اسلام ہندوستان مل کر اور متحد ہو کر انہیں ہندوؤں سے علیحدہ نہیں کر سکتا تھا۔ آج ڈاکٹر امبیڈکار نے ہندو دیت سے علیحدگی کا اعلان کر دیا ہے،

اب جو اچھوت ڈاکٹر امبیڈکار کے ساتھ ہیں انہیں سارے ہندوؤں کو ہندو نہیں رکھ سکتے۔ اس لئے جناب فیصلہ ہندوؤں کا دعوے نہیں بلکہ ڈاکٹر امبیڈکار اور ان کے رفقاء کا بیان ہے کہ مولانا مظہر علی صاحب مخالفت کے جو ش میں اس حالت پر پہنچ گئے ہیں۔ کہ انہیں یہ عاسیا اور نہایت ہی معمولی باتیں سمجھانا بھی ضروری ہو گیا ہے۔ تو پھر ظاہر ہے کہ یہ بحث کسی نتیجے پر نہیں پہنچ سکتی مولانا مظہر علی صاحب "سواد اعظم" کے الفاظ بھی استعمال فرمائے ہیں۔ کا کش روہ کی سے پوچھ لیتے کہ ہندوستان میں سواد اعظم کسے کہتے ہیں اور اس سواد اعظم کے علماء دوسرے طبقوں اور گروہوں کی نسبت مختلف اوقات میں کیا فتوے صادر فرما چکے ہیں۔ کا کش شیعہ اور اہل حدیث کے ان فتوائی کو سامنے رکھ لیتے۔ جو ہندوستان میں تیار ہوئے۔ ہندوستان میں چھپے، ہندوستان میں شائع ہوئے۔ اور جن کے سفائن ہر ذمے کے علماء کے پاس بکثرت موجود ہیں۔ کا کش وہ ملاحظہ فرمائیے کہ سینوں نے شیعوں کی نسبت کیا فتوے دیتے ہیں شیعوں نے سینوں کی نسبت کیا کوہر افغانی فرمائی ہے۔

انگریزوں نے مقلدوں اور قیروں پر جانے والوں کی نسبت کیا حکم لگایا ہے۔ اور مقلدوں نے اہل حدیث کی نسبت کیا رائے ظاہر کی ہے۔ پھر شیعوں، سینوں، مقلدوں اور اہل حدیث کے مختلف طبقوں نے ایک دوسرے کی نسبت کیا کچھ کہا ہے مولانا احمد رضا خاں بریلوی رحمہ اللہ تعالیٰ ان پر رحم فرمائے، جب فتوے لکھتے بیٹھتے تھے تو کفر کا درجہ ہانے کا خاص خیال رکھتے تھے۔ اگر ہمارا حافظہ غلطی نہیں کرتا تو مولانا عبد الماجد دریا بادی کی کتاب "فلسفہ اجتماع پر مولانا احمد رضا خاں مرحوم نے ڈھائی کروڑ کفر کا فتوے لکھایا۔ ان کی ایک مشہور کتاب "الکواکب الثمینیہ" میں علی کفریات ابی الوہاب یہ ہے "اس میں اہل حدیث حضرت اور شاہ اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ

پر (معاذ اللہ) ستر کفر ثابت کئے ہیں۔ فرماتے ہیں:- بلاشبہ دہا میر مذکورین اور ان کے پیشواؤں سے مطور شدہ مشینہ پر بوجہ کثیرہ قطعاً یقیناً کفر لازم و واجب تصور کیا جاتا ہے۔ اور ان کے کفر کا ثبوت قائم۔ اور انہیں ان کا کلمہ پڑھنا اس کا نافی اور ان کو نافی نہیں ہو سکتا۔

اور یہ صرف ایک فتوے کا اقتیاس ہے۔ مولانا مظہر علی صاحب کو اگر اس لٹریچر کا بہت زیادہ شوق ہو۔ تو ہم اس باب میں ان کی مزید خدمت انجام دے سکتے ہیں۔ مولانا مظہر علی صاحب غالباً فرمائیں گے۔ کہ بے شک ہر ذمے دار نے دوسرے ذمے کے متعلق کفر کے فتوے دے رکھے ہیں۔ لیکن جماعتوں نے مستحق طور پر قادیانیوں کے سوا کسی کے کفر کا فتویٰ نہیں دیا۔ اگر اسے دردت مان لیا جائے۔ مزید بھی اعتدالی تھے۔ قادیانیوں کی علیحدگی کے بعد شیعوں کے متعلق "سواد اعظم" کا ایسا ہی اتفاق ہوگا۔ اہل حدیث کی علیحدگی کے بعد اور ہندی حضرات کے متعلق "سواد اعظم" کا ایسا ہی اتفاق ہوگا۔ اور اس سلسلے کی کوئی نہایت نہیں جب تک مسلمان بالکل ختم نہ ہو جائیں۔

یہ بھی نہیں کہ معاملہ صرف ایسے مسائل تک محدود ہو۔ جن کی نسبت دوا نہیں ہو سکتی ہیں۔ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کی کتاب "الدر الثمین" ملاحظہ فرمائیے۔ جس میں شاہ صاحب حضور خویہ درجہاں صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت مظہر سے استفادہ کی بنا پر ارشاد فرماتے ہیں کہ شیعہ حضرات کا عقیدہ انما سمت ختم نبوت کے انکار کو مستلزم ہے۔ شاہ صاحب کی اصل عبارت یہ ہے:-

لما انتہ صلی اللہ علیہ وسلم سؤلًا روحانیا عن الشیعة فاوحی الی ان مذہبہم باطل و بطلان مذہبہم یعرف من لفظ الامام۔
لما اذقت عمرت ان الامام عندہم هو المعصوم المقروض الطاعة الموحی الیہ وحیاً باطنیاً و هذا هو معنی البنی مذہبہم یتسلم انکار ختم النبوة قبحہم اللہ تعالیٰ۔
(الدر الثمین حدیث ناسم) ترجمہ:- میں نے عالم دین میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت مظہر سے شیعوں کے بارہ میں سوال کیا۔ حضرت نے مجھے فرمایا۔ کہ

تذقیق اھل حلالہ ہو جائے تو ہوجائے ہوسا فی شیشی ۲۸/۸ روپیے مکمل کو روپی ۲۵ روپیے دو احزانہ نور الدین جو حلالہ بلڈنگ لاہور

گوشوارہ صوبی چندہ لارنی باہیم سی ۱۹۵۲ء تا ۱۹۵۳ء

مندرجہ ذیل نقشہ میں راولپنڈی، لاہور، کراچی کی وصولی چندہ از کم ہستی تا اس سال کے مقابلہ تدریجی حیثیت مساوات کی جاتی ہے۔ تاکہ جماعت نامے متعلقہ آجھی سے اپنے بچوں کو پورا کرنے کی فکر کریں۔

جماعت احمدیہ کراچی کی طرف سے حیثیت، اسی تک وصول نہیں ہوا۔ اس لئے فی الحال سابقہ سال کی حیثیت درج کر دیا گیا ہے حیثیت میں سابقہ کے بقایا جات شامل نہیں کئے گئے۔ بلکہ وہ دکھائے گئے ہیں۔

بچہ	بچہ	بچہ	بچہ	بچہ	بچہ
۲۹۶۲	۲۳۶۳	۹۲۲۱	۱۱۵۸۲	۲۶۳۳۷	۲۹۶۲
۸۵۶۲۳	۷۵۵۵	۲۰۶۹۶	۲۸۰۵۱	۱۱۲۱۸۹	۸۵۶۲۳
۱۱،۲۵۳	۹۹۶۹	۱۶۸۹۸	۲۶،۸۶۷	۱۰،۷۲۶	۱۱،۲۵۳
۱۰۱۸۳۸	۱۹،۸۶۷	۲۶،۶۱۵	۶۶،۵۰۲	۲۶،۵۹۹۳	۱۰۱۸۳۸

تفصیل حلقہ جات لاہور

بچہ	بچہ	بچہ	بچہ	بچہ	بچہ
۶۷۹۵	۶۸	۱۳۰۵	۱۳۷۳	۵۴۹۲	۶۷۹۵
۷۵۶۵	-	۱۵۴۵	۱۱۴۲	۲۵۶۹	۷۵۶۵
۳۳۱۱	-	۲۲۶۹	۲۱۷۹	۸۷۱۵	۳۳۱۱
۳۲۴۰	۳۵۸	۲۰۱	۵۵۹	۲۲۳۲	۳۲۴۰
۲۳۶	-	۹۸۰	۸۵۲	۳۴۰۶	۲۳۶
۲۵۷۸	۱۶	۸۳۶	۸۵۲	۱۷۲۲	۲۵۷۸
۱۸۴۵	-	۴۵۹	۴۳۶	۷۳۲۳	۱۸۴۵
۱۴۷۰	۱۵۱۲	۳۲۴	۱۸۳۶	۷۳۲۳	۱۴۷۰
۱۸۷۲۳	۵۴۹۲	۲۹۸۹	۸۲۸۱	۳۳۹۲۴	۱۸۷۲۳
-	-	۱۱۸۳	۹۸۱	۳۹۲۳	-
۸۵۹۵	۵۷۱	۱۴۲۹	۲۰۰۰	۸۰۰۰	۸۵۹۵
۲۱۵۶	۹۰	۴۲۰	۵۱۰	۲۰۴۰	۲۱۵۶
۳۳۸	۱۴۸	۱۶۵	۳۱۳	۱۲۵۰	۳۳۸
۳۲۳	۲۰	۲۲۹	۲۲۹	۹۹۶	۳۲۳
۱۳۸۱	۷۴۷	۶۲۹	۱۳۷۶	۵۵۰۳	۱۳۸۱
-	۹۸	۱۴۸	۲۲۶	۹۸۵	-
۳۳۳	-	۹۲۷	۷۸۱	۳۱۲۳	۳۳۳
۳۰۱۹	۶۳۱	۹۶۶	۱۵۹۷	۶۳۸۸	۳۰۱۹
۱۵۸۱	۶۰۵	۲۷۹	۸۸۲	۳۵۳۶	۱۵۸۱
۲۶۴۷	۳۱۴	۸۰۲	۱۱۱۸	۲۴۷۲	۲۶۴۷
۲۲۹۲	۱۹۰	۲۳۵	۲۲۵	۱۶۹۹	۲۲۹۲
۲۴۶	۳۸	۱۱۵	۱۵۳	۶۱۰	۲۴۶
-	۵۰۱	۵۹	۵۶۰	۲۲۳۹	-

نظارت برت المال رولہ

یہ مصلح موعود کا مبارک زمانہ ہے جہاں کہیں ہو وہاں کے تعلیمی لوگوں کے اور لائبریریوں کا پتہ لگانے کے ہم انکو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔ **عبداللہ اوین سکندر آباد۔ وکن**

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

- (۱۴) ابراہیم بن عبدو ولد کریم بخش صاحب سابق قادیان ضلع گورداس پور ۱۹۷۷ء
- (۱۵) محمد عبدالوہاب ولد میاں محمد عبدالرحمن صاحب لاہور ۷۵۷۲ء
- (۱۶) جلال الدین فیروز پوری ولد مولوی محمد الدین صاحب مرحوم فیروز پور شہر ۶۹۶۸ء
- (۱۷) محمد اکبر ولد ملک محمد یوسف خان صاحب رتھوہ ڈاکٹر نیر ماہین شاہ ضلع جہلم ۱۱۲۸۱ء
- (۱۸) محمد شریف ولد شیخ نبی بخش صاحب بدولہی ضلع سیالکوٹ ۱۲۷۵۵ء
- (۱۹) محمد اقبال ولد دین محمد صاحب اوکاڑہ ضلع منٹھکری ۱۲۹۶۸ء
- (۲۰) محمد سعید ولد محمد علی صاحب سابق مخد غلام نبی ڈاکٹر ڈیرالضلع گورداس پور ۱۰۵۶۷ء
- (۲۱) ادریس بیگم زوجہ برکت اللہ خان صاحب لال پور شہر ۱۱۱۲۲ء
- (۲۲) محمد ولد بہاول صاحب پھیال والہ ایک ڈاکٹر ایک چھپ ڈاکٹر ایک چھپ منڈالہ ضلع جہلم ۱۰۸۷۷ء
- (۲۳) فریڈیہ سلطانہ بیوہ حافظ شفیق احمد صاحب لاہور ۱۹۷۲ء
- (۲۴) محمد غلام علی ولد امام الدین صاحب قادیان دارالبرکات ضلع گورداس پور۔ ۱۱۳۹۷ء
- (۲۵) محمد خالد ولد حاجی سہرگل محلہ دارالرحمت قادیان ۷۹۳۷ء
- (۲۶) خواجہ عبدالکریم ولد حاجی محمد الدین صاحب قادیان ضلع گورداس پور ۷۷۲۸ء
- (۲۷) سید برکات احمد ولد ڈاکٹر شفیق احمد صاحب مرحوم سابق ڈپٹی سیکریٹری عیسائی کارپوراز رولہ

مسلمان کس کو قرار دیا جائے

ان کا مذہب باطل ہے۔ اور اس کا لفظ امام سے پہچانا جا سکتا ہے۔ جب حجے امانت ہو۔ بین عالم رویا سے باہر آیا۔ بین عام رویا سے باہر آیا۔ نوجھے اس نکتہ کے مشتق یہ معرفت حاصل ہوئی۔ کہ شیوعہ نزدیک امام معصوم اور مقترض الطاعت ہے۔ اس کی طرف وحی باطنی کا آنا وہ تسلیم کرتے ہیں۔ اور یہ قرعین بھی کہا ہے۔ لہذا شیوعہ عقیدہ ختم نبوت کے انکار کو مستلزم ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کا پرکھے۔

یہ کسے عامی مری اور ملا کا فیصلہ نہیں۔ یکہ حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی کا بیان ہے۔ جن کی گفت و گو کی نسبت کم سے کم یہ کہا جا سکتا ہے۔ کہ ہندوستان میں آناٹرا عالم دین اور اسرار شریف حق کا عارفت پیدا نہیں ہوا۔ یہ نہیں کہا جا سکتا۔ کہ شاہ صاحب کے دعویٰ کے مطابق یہ بیان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانیت مطہرہ سے مستفاد ہے۔ لہذا کم از کم شاہ صاحب کو عالم حق ماننے والے اس کی صحبت سے انکار نہیں کر سکتے۔ پھر کیا بولانا مطہر علی صاحب مہربان فرما کر بتائیں گے۔ کہ ان حالات کی روشنی میں غریب انقلاب کیا کرے؟ علماء کے فتاویٰ و ارشادات سامنے ہیں۔ لہذا بنا پر فیصلہ معقول ہو۔ تو یہی ہے۔ لیکن اس کے تمام مستند نکتہ کو بھی قبول کرنا پڑے گا۔ ہمارے سامنے قادیانوں کی باطل تاویلات۔ باطل تیلاوات اور باطل متفادات کا لفظان نہیں ہے۔ بلکہ دوسرے فرقوں کی بھی مختلف النوع باطل چیزیں ہیں۔ مثلاً شیوعہ حضرات کے اس عقیدہ سے کوئی ہراس رہے ہی۔ جو حسب ارشاد شاہ ولی اللہ انکار ختم نبوت کو مستلزم ہے۔ اسلام کے ساتھ مختلف فرقوں کی عداوت کی ایک طویل داستان بھی ہمارے سامنے ہے۔ جس کا بیان کرنا ہم کو بولانا مطہر علی صاحب کے لئے خوش آمد نہ ہوگا۔ اگر انکو ماننا صاحب مجبور کریں گے۔ تو یہ داستان بھی بادی ناخواستہ سناٹی پڑے گی۔

تا دیان تو ہر حال میں جمع ہزار ہیں۔ ہم تو ان کو گورداس پور میں سے ایک گورداس پور کے روئے کی حمایت بھی کر سکتے ہیں۔ بشرطیکہ بقیہ مسلمان متحدہ رہیں۔ ان کی کمر دیاں دوہر ہو جائیں۔ ان کے جھگڑے ختم ہو جائیں۔ ان کا تقست مٹ جائے۔ لیکن ہم جانتے ہیں۔ کہ جو راستہ احرار نے اختیار کیا ہے۔ یہ اس مقصود تحقیق تک پہنچا نہیں سکتا۔ بلکہ فرقہ پرستی کا ایک فقہ پیدا کر رہا ہے۔ جو اگر باقی رہا۔ تو ہندوستان میں مسلمانوں کی ہستی بالکل ختم ہو جائے گی۔ قادیانی اگر اپنے مسلمان ہونے پر اصرار کرتے ہیں۔ تو مولانا مطہر علی صاحب ساری کوششوں کے باوجود انہیں علیحدہ نہیں کر سکیں گے۔ اس لئے کہ حکومت کے نزدیک بنائے فیصلہ مذہب ہرگز وہ اور جماعت کا دعویٰ ہے۔ نہ کہ دوسروں کے فتاویٰ۔ لیکن احرار کے اٹھائے ہوئے فقہ سے اس صورت حالات کے امکانات بہت بڑھ جائیں گے۔ جو ہندوؤں میں ڈاکٹر امبیڈکر کی وجہ سے پیدا نہیں ہوئے۔ یعنی جس فرقے کو کلی ششیں نہیں ملیں گی۔ وہ فرقہ ڈاکٹر امبیڈکر کی طرح علیحدگی کا اعلان کر دے گا۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ بوجہ شیعوں اور ہندوؤں کے اہل حدیث نے اس بنا پر مخلوط انتساب کی حمایت کی تھی۔ اور اگر احرار کا فقہ خدانخواستہ ترقی پذیر ہوگا۔ تو جو پریشانی آج ہندوؤں کو لاحق ہے۔ اس کے لئے مسلمانوں کو بھی تیار رہنا چاہیے۔ (روزنامہ انقلاب لاہور ۲۲ جنوری ۱۹۳۷ء)

درخواست دعاء

ہی ایک عرصہ سے بعض مشکلات اور پریشانیوں کی وجہ سے بہت تکلیف میں ہوں۔ تمہا پرکرام۔ درویشان قادیان اور دیگر بزرگان کی خدمت میں دعا کے لئے درخواست کرتا ہوں۔ کہ خداوند کریم میری پریشانیوں اور مشکلات کو دور فرما کر تمہیں اطمینان قلب عطا فرمائے۔ میرزا الطاف الرحمن جوڑی بلڈنگ

اگر آج احمدیوں کو اقلیت قرار دیا جائے تو کل دوسرے فرقے کب محفوظ رہیں گے؟

متعصبانہ حرکات کی وجہ سے کیا دنیا ہمیں بے وقوف اور مذہبی دیوانے نہ سمجھے گی؟

احزابوں کی شورشیں پر مہفتہ وار انگریزی اخبار "اسٹار" کا ادارہ یہ

اب جبکہ احمدی - احمدی تنازعہ سے پیرا سدا شدہ و غوغا کا کچھ مدہم ہو گیا ہے تو آئیے ہم ایک لمحے کے لیے سوچ کر غور کریں کہ نادانوں کو اقلیت قرار دینے اور چودھری محمد ظفر اللہ خاں کو مرکزی وزارت سے علیحدہ کرنے کے صحافتی اہلکاروں کے بارے میں ان کے سیاسی نتائج کیا ہو سکتے ہیں؟

حکومت پاکستان نے جب معمولی زم طریقے سے وزیرین کو صاف کرنے کی کوشش کی ہے اور چودھری محمد ظفر اللہ خاں بھی جنیوا جاتے ہوئے ایک بیان دیا ہے مگر انہوں نے کہا ابھی تک کسی نے اس سانس کے سوراخ کو بند کرنے کی پوری کوشش نہیں کی اور نہ دہریہ سے اس شورش کے خطرہ کو اس کا اندازہ کیا ہے۔ ہمارا یہ ارادہ نہیں ہے کہ ہم مسلمانوں کے مذہبی پہلو پر بحث کریں۔ جو کہ مسلمان ختم نبوت پر متفق ہیں۔ ہمارے نزدیک جو خطرہ بڑا اہم ہے وہ یہ ہے کہ مذہبی شورشیں پاکستان کو بطور ایک ایسی جہدیں کی جمہوریت کی صورت میں سخت نقصان پہنچا سکتی ہے جو مشترک قومی ثقافت

دکو دار مشترک تاریخ مشترک رسم و رواج مشترک متعصب اور متعلقہ نظریات مشترک معیار اور آرزوں سے باہم بیہوش ہے۔ انہوں نے یہ کہہ کر تمام تنازعات کو جذباتی تغیر میں پڑا ہے کہ کوئی آدمی عقل کی بات سننے کو تیار نہیں لیکن ہم عصر جدید کے تقاضوں اور پاکستان کو پیش آمدہ حالات سے انہیں بند نہیں کر سکتے۔ ہمارا رویہ سختی ان لوگوں کی طرف ہے جو اگرچہ خود ملی عقوڑے ہیں مگر ان میں انہیں کھڑک دیکھنے کی صلاحیت ابھی کچھ باقی ہے۔ ہم امید کرتے ہیں کہ ہمارے غیر مذہبی اہلکارین ہمارے خیالات کو تسلیم کرنے سے پہلے حالات پر بہتری اور اشتراک نظر ڈالیں گے۔ کیا یہ تجربہ دہیاں انہیں نہیں ہے کہ ہم اپنا وقت - نوسٹ - جوش اور تعین نو انڈیا ایسے معاملات پر ضائع کریں جو تو ہم کے مسیح مفاہات کے مقابل میں نہایت حقیر اور بے وقعت ہیں۔

پاکستان ایسے ملک میں جہاں ابھی جہاں اپنا دستور عمل کرنا ہے۔ جہاں ابھی ہمیں زندگی و موت کے سوالات حل کرنے ہیں۔ جہاں مہاجرین ابھی تک تباہ حال پڑے ہیں۔ جہاں فسادات اور شورشیں بد اخلاقی پر مبنی ہیں۔ جہاں گندہ اور مفسدوں کی سیکڑوں کی آمد دین اور ہنگامہ زدگی رہے ہیں۔ جہاں بیچاروں کو ہولناک اور جہالت منوہا ہمارا کیا ہم ایسے زمینی مسائل کو حل کرنا چاہتے ہیں۔

جہاں ہمارے قومی اتحاد کی جڑیں کھولنی کر سکتے ہیں اور یہ ناز نہ بھی کیا ہے۔ ہمیں یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ قادیانیت کے یہ مخالف مولوی جوس و دست پیش نہیں ہیں۔ اس فرقے کے نمائندہ ہیں جس کے ارکان نے ماضی میں قائد اعظم اور علامہ اقبال کی مذہبی نہیں چھوڑا۔ بلکہ مولانا ظفر علی خاں کو بھی نہیں چھوڑا جو اس فرقے کے سالہا سال تک قائد رہے ہیں۔

بات یہ ہے کہ ان لوگوں نے جس طریقے سے کفر کے قوسے ہمارے ہیں ان سے ان کے موقف کے پیچھے سے زمین نکال دی ہے۔ یہ فرقے اس طرح بے سوچے سمجھے دیکھے ہیں کہ وہ عام مسلمانوں کے لئے کوئی اہل نہیں رکھتے اور نہ ان کے کوئی حصے ہیں۔

دوئم۔ اگر آج ہم قادیانیوں کو اقلیت قرار دیا جائے تو کل ان پیشہ ور ملاؤں کو یہ مطالبہ کرنے سے کون روک سکتا ہے انہیں جو۔ دیہاتیوں اور غامخانیوں کو بھی یہ مسئلہ قرار دیا جائے۔ راجا کاپڑن اور جادو تو اس کے انجام کا کون اندازہ کر سکتا ہے۔ ہم تو اس خیال سے بھی کہہنا چاہتے ہیں کیا آپ بھی؟

سوئم۔ تاریخ کا سبق یہ ہے کہ اگر کسی مذہبی فرقہ یا سماجی گروہ یا سیاسی پارٹی کو زبردستی دبا دیا جائے تو وہ مرنا نہیں ہے بلکہ زمین دوزوں کو زیادہ خطرناک بن جاتا ہے۔ اگر ہم یہ فرض بھی کریں کہ قادیانیت یا کفر کے لئے مفید نہیں تو ہمیں اس بات کا بھی پہلے سے اندازہ کر لینا چاہیے کہ ہمیں مسلمانوں سے نکلنے کے لئے کیا کیا سوال اور زیادہ پیچیدہ دل جانے گا؟

چہادام۔ اگر ہم تعصب سے اس طرح اقلیتیں پیدا کرنے جائیں۔ تو کیا ہم دنیا کی نظروں میں بے وقوف اور مذہبی دیوانے نہ سمجھے جائیں گے؟

جمہوری رجحانات تو یہ ہیں کہ مختلف ثقافتی دھڑوں کو ملک میں بیجا کر دیا جائے اور ذات پات اور رنگ کے اختلافات مٹا دیے جائیں تاکہ ایک قوم بنانے کے لئے لوگوں میں مشترکہ شہریت کا شعور پیدا ہو۔

دہریہ۔ اور ہمیں کلیدی آسامیوں سے محروم کر دیں۔ پھر اگر بھارت بھی ہمارے نقش قدم پر چلے کہ بھارت کے مسلمانوں کو ایسی اقلیت قرار دیا جائے جس کے ارکان ملک میں کسی کلیدی عہدے پر نہیں لگائے جاسکتے تو ہم اس کو کس طرح محسوس کریں گے؟ اگر ہم میں ذہنی اور دماغی کا ماہر ہے اور ہم ایسی حرکت کے نتائج کا اندازہ کر سکتے ہیں تو ہمیں اپنے ملک میں مختلف فرقوں کو بیکار کرنا چاہیے؟

ششتم۔ ہمیں یاد ہو گا کہ کشمیر پر ہمارے دعوے کی بنیاد اس میں پرستی ہے۔ کہ ضلع کوہ ڈسپور میں ملاؤں کی اکثریت تھی۔ اور اگر ریڈ کلف اس علاقہ کو بدھ متی سے پاکستان سے علیحدہ نہ کر دیتا۔ تو ریاست کشمیر خود بخود پاکستان کا ایک حصہ بن جاتی۔ اگر ہم قادیانیت کو مسلمانوں سے علیحدہ کر دیں تو کیا ہماری یہ دلیل بے اثر نہیں ہو جائے گی؟

آخری سوال یہ ہے کہ چونکہ اس شورش کا مرکز پاکستان ہے چودھری ظفر اللہ خاں ہیں۔ کیا ہم نے بھی یہ سوچنے کی کوشش کی ہے کہ اگر ہم پاکستان کے وزیر خارجہ کوئی الفورد زارت سے علیحدہ کر دیں تو مشرق وسطیٰ اور مغرب کے اسلامی ممالک میں اس کا کیا رد عمل ہوگا۔ سوال یہ نہیں ہو گا۔ کہ وہ قادیانی بن جائیں۔ بلکہ اس بات کو پیش نظر رکھنا ہوگا۔ کہ چودھری ظفر اللہ خاں کا غیر ممالک میں بطور ایک پاکستانی ترجمان کے کیا مقام اور کیا مرتبہ ہے۔ چونکہ اس کے متعلق دوران میں نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے اگر ہم احمدی مطالبہ کو مان لیں۔ تو اس کے بین الاقوامی تنازعہ کے متعلق ہم کو کسی خوش قسمتی میں مبتلا نہیں رہنا چاہیے۔

ہم کو چھوچھو کہنا چاہتے ہیں۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ آؤ ہم غور کریں۔ پھر غور کریں۔ اور پھر غور کریں کہ اگر ہم نے پاگل بننے کا عزم باجوہ کر لیا ہے۔ تو ہمارے پاگل پن میں بھی کچھ نہ کچھ نظم تو ہرنا چاہیے۔

مہفتہ وار "اسٹار" مورخہ ۲۳ اگست ۱۹۵۲ء

۴ کرتے رہے ہیں۔ مراکش کے مسئلہ کو عراق کی تجویز پر ابتدائی مسئلے کے اچھڑنے میں ۶۳ نمبر پر دکھایا گیا ہے اور طوس کا مسئلہ ۱۱۳ ایشیائی عرب ممالک کی طرف سے ۶۲ نمبر پر ہے۔ اچھڑنے میں کل ۶۵ مسائل شامل ہیں۔ برطانیہ کے مسئلہ کو ایشیائی نہیں کیا گیا۔ (اسٹار)

سرینگر میں پنڈت نہرو کی آمد کا مقصد

نئی دہلی ۲۳ اگست۔ کشمیری معاملات کے قریبی ذرائع کا بیان ہے کہ بھارتی وزیر اعظم پنڈت نہرو نے گزشتہ روز کے لئے تفریح کے غرض سے کشمیر آئے ہیں۔ لیکن اعلیٰ ان اختلافات کو دور کرنے کی کوشش بھی کریں گے جو ۲۳ اگست کو شروع کر کے گئے ہیں۔

ان مذاکرات کے قریبی حلقوں کا بیان ہے کہ اگر پنڈت نہرو کو کشمیر زون کے ساتھ کوئی اہم مسئلہ نہیں ہے لیکن اگر یہ لوگ سفید فرائٹ ہو سکیں تو وہ ان سے کام لینے کے موقع کو ہاتھ سے نہیں دیں گے۔ بالخصوص جبکہ ان کی سربراہی جوں اور لداخ کے اختلافی رخنہ اندازوں کو دور کر سکتی ہے اور انہیں پنڈت نہرو کو خود بخود کی کارروائی کی روشنی میں بیانات کے حالات پر بھی نظر ثانی کریں گے۔

تو قوسے کہ آپ بیانات سے فوجوں کے اختلاف کے مسئلہ پر بھی بات چیت کریں گے ہیں۔ کے متعلق ڈاکٹر گرام خلیفہ میں گفت و شنید شروع کر دیے ہیں۔

سرکاری ذرائع نے عندیہ ظاہر کیا ہے۔ کہ پنڈت نہرو کو یہ جائزہ بھی لیں گے۔ کہ حقائق نقلیہ نظر کے لحاظ سے مزید فرسوں کو چھٹا کرنا ممکن ہے۔ (اسٹار)

ایشیائی عرب ممالک مراکش کے مسئلہ پر غور کریں گے

نیویارک ۲۳ اگست۔ عرب ایشیائی ممالک کے ۱۳ مندوبین سوموار کو انڈونیشی مندوب کے دفتر میں جمع ہوں گے اس اجلاس میں مراکش کا مسئلہ زیر بحث آئے گا۔ اور انڈونیشی مندوب کی آئندہ جنرل اسمبلی میں لگے متعلق ممالک کی پالیسی مرتب کی جائے گی۔

گذشتہ ہفتے کے دوران میں دو مراکش لیڈر لگاتار ان مندوبین کے ساتھ تبادلہ خیالات م